
 

ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 2023 

 

Η ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΜΚΕ ιδρύθηκε το 2014 ως Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία με 

εθνική  και διεθνή εμβέλεια. Κυρίως δραστηριοποιείται σε έργα και δράσεις πολιτιστικού, 

αναπτυξιακού και ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος. 

Οι δράσεις της ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑΣ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΜΚΕ το 2023 διοργανώθηκαν από τη Συμπολιτεία 

Ολυμπίας, συνδιοργανώθηκαν με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος, τους Δήμους Ήλιδας, 

Πύργου και Αρχαίας Ολυμπίας, το Ανώτατο Συμβούλιο Αθλητισμού Ενόπλων Δυνάμεων, 

συνεργαζόμενο φορέα υποστήριξης το Διεθνές Κέντρο Ολυμπιακής Εκεχειρίας, με την 

υποστήριξη της Περιφέρειας Αττικής και του #BEACTIVE και τεχνική υποστήριξη Πολεμικό 

Μουσείο Αθηνών. Τελούν υπό την Αιγίδα: των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας, Πολιτισμού και 

Αθλητισμού – Γ.Γ.Α., Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, Τουρισμού, το Διεθνές Συμβούλιο Στρατιωτικού Αθλητισμού (CISM), την Ελληνική 

Ολυμπιακή Επιτροπή, τη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία, τον Ελληνικό Οργανισμό Τουρισμού, 

την Εθνική Ολυμπιακή Ακαδημία, την Ένωση Συμμετασχόντων στους Ολυμπιακούς Αγώνες, 

το Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονικών,  

Εθελοντικά στήριξαν τις δράσεις: το Σώμα Εθελοντών Σαμαρειτών, Διασωστών και 

Ναυαγοσωστών Περιφερειακού Τμήματος Ε.Ε.Σ. Αμαλιάδας, οι Πρόσκοποι του 1ου 

Συστήματος Ηλιούπολης, ο Ε.Ο.ΠΥ.Δ. Βραχναίικων και Σ.Ε.ΔΙ.Π. Δυτικής Αχαΐας, όλοι οι 

κάτοικοι των χωριών του Μονοπατιού της Εκεχειρίας οι οποίοι ανέδειξαν με τον καλύτερο 

τρόπο τη μοναδική ηλειακή φιλοξενία.   

Χορηγοί Επικοινωνίας ήταν οι: ΕΡΤ, ΕΡΤ-3, Πρώτο Πρόγραμμα, ΕΡΑ ΣΠΟΡ, ΕΡΤ Πύργος, 

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Αθλητικού Τύπου (ΠΣΑΤ), ΑΘΗΝΑ 9,84, RunningNews.gr, 

OVImagazine, apopseis.gr, Greekteachers. 

Επίσημοι Υποστηρικτές: ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ, Avance Car Rental, Befon, λούξ, δίρφυς, Karavias art 

insurance, PTL Papageorgiou Transport Logistics, PMS Security.  

Προμηθευτές-Υποστηρικτές: Spiroulina PLATENSIS, μπανάνες DOLE, Biolis, ΚΤΗΜΑ 

ΜΠΡΙΝΤΖΙΚΗ, FarGeco Hellas, ΚΑΛΟΜΟΙΡΗΣ ΗΛΒΙΓΑΛ. 

Κατά την τελετή έναρξης του Δρόμου Εκεχειρίας στην Αρχαία Ήλιδα προσφέρθηκαν γλυκά 

από τον πολιτιστικό Σύλλογο Αρχαίας Ήλιδας, Αρχαία Ήλιδα και  τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

Καλυβίων Ήλιδας «Ήλιδα». Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων Δημ. Σχολείου Αυγείου είχε 

πολύ σημαντική συμβολή στην τελετή έναρξης και στον Δρόμο του Ίφιτου στην Αρχαία Ήλιδα, 

στον οποίο μετείχαν παιδιά και έφηβοι. 

Στις εκδηλώσεις Παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου 

κα Σοφία Βούλτεψη, η Βουλευτής Ηλείας της ΝΔ κα Διονυσία Θεοδώρα Αυγερινοπούλου, ο 

βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δ. Καλαματιανός, ο περιφερειάρχης Αττικής κ. Γ. Πατούλης, 

ο Αρχηγός ΓΕΝ, Αντιναύαρχος Δρυμούσης Ιωάννης Π.Ν., ο πρόεδρος της ΔΟΑ κ. Ισίδωρος 

Κούβελος, ο Διευθυντής του Διεθνούς Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας Δρ. Κωνσταντίνος 



Φίλης ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Ομίλου Ιστιοπλοΐας Ανοικτής Θαλάσσης κ. Ιωάννης 

Μαραγκουδάκης, η Α΄ Αντιπρόεδρος του Ναυτικού Ομίλου Ελλάδος κυρία Ελίζα Προκοπίου,  

η πρόεδρος του Ναυτικού Ομίλου Άνδρου κα Αντίκλεια Τρικόγλου, ο κ. Χάρης Ρώμας 

αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού και Αθλητισμού Περιφέρειας Αττικής, οι αντιπεριφρειάρχες 

Αθλητισμού, Εθελοντισμού και Ολυμπισμού κ. Δημήτρης Νικολακόπουλος και Αγροτικής 

Aνάπτυξης κ. Θοδωρής Βασιλόπουλος, ο Δήμαρχος Αρχαίας Ολυμπίας κ. Γιώργος 

Γεωργιόπουλος, ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού Αρχ. Ολυμπίας κ. Φώτης Κωσταριάς, ο 

Δήμαρχος Πύργου κ. Τάκης  Αντωνακόπουλος με συνεργάτες του, ο Εκπρόσωπος του 

Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Ηλείας κ.κ. Αθανασίου, ο εκπρόσωπος του Πολεμικού 

Μουσείου Στρατηγός κ. Μένιος Κράγκαρης, ο αντιδήμαρχος Πύργου κ. Γιάννης Βαρελάς, η 

κα Νίκη Αραμπατζή πρόεδρος του ΟΠΑΝΔΑ  (εκ μέρους του Δημάρχου Αθηναίων),  η κα 

Ντόρα Πάλλη και ο κοσμήτορας του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου κ. Τάκης Αλεξόπουλος, 

οι βραβευθέντες αθλητές καθώς και οι αθλητές: Πλωτάρχης Φλωρεντία Σφακιανού, 

Ολυμπιονίκης Καταδύσεων, πλωτάρχης Στυλιανός Σωτηρίου, Παγκοσμιονίκης Ιστιοπλοΐας, 

Πλωτάρχης Βλάσσης Μάρας Παγκοσμιονίκης Ενόργανης Γυμναστικής, Λοχαγός Γεώργιος 

Φράγκος, Παγκοσμιονίκης ιστιοσανίδας, Λοχαγός Καλλίνικος Κρεανγκα, Παγκοσμιονίκης  

επιτραπέζιας αντισφαίρισης, Αντισμήναρχος Μαρία Χριστοφορίδου, Παγκοσμιονίκης άρσης 

βαρών, Επισμηναγός Μαρία Λουίζα Βρυώνη, Ολυμπιονίκης Πάλης, Αντισμήναρχος Ιωάννης 

Μελισσανίδης, ολυμπιονίκης ενόργανης γυμναστικής, Ειρήνη Νταϊφά, Γρηγόρης Λαμπράκης, 

ο αντιδήμαροχς Πύργου Ιωάννης Βαρελάς, Ιλόνα Παγίδα, Φώτης Ζάχος, Φωτεινή Βρύνα, 

Γωγώ Ατζολετάκη, ο πρέσβης της Κούβας κ. Aramis Fuente Hernandez, Θοδωρής Ρουμπάνης, 

Κατερίνα Τζήκα, Δημήτρης Βαλάσης, Αριάδνη Ζολώτα, ο Αντιπλοίαρχος (Ε) ε.α. Ιωάννης 

Γαρείος Π.Ν. εκπρόσωπος της ΕΑΑΝ Πύργου, Παναγιώτης Φιλντίσης, Σοφία Βαρουξή, 

Διονυσία Μπριντζίκη, Ιωάννα Λουρίδα, όλοι οι πρόεδροι των κοινοτήτων από όπου διέρχεται 

το Μονοπάτι της Εκεχειρίας, δρομείς του Δρόμου Εκεχειρίας και πολλοί φίλοι της 

Οργάνωσης. 

 

Η ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΜΚΕ το 2023 υλοποίησε μια σειρά προγραμμάτων, 

δράσεων  και έργων που αναλυτικότερα έχουν ως εξής:  

 

1. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

1.1 ΗΜΕΡΙΔΑ την Τετάρτη 5 Απριλίου 2023, στο Πολεμικό Μουσείο της Αθήνας, με τίτλο 

«Μέγα το της θαλάσσης κράτος» τιμώντας την Παγκόσμια Ημέρα Αθλητισμού για την 

Ανάπτυξη και την Ειρήνη, πραγματοποιήθηκε ημερίδα στην οποία τιμήθηκε το άθλημα της 

Ιστιοπλοΐας και η ελληνική ναυτοσύνη σε μια γιορτή του Ναυτικού και της Ελληνικής 

Θάλασσας. 

Στην εκδήλωση τιμήθηκαν για τις διακρίσεις, το ήθος και για την προσφορά τους στο 

ολυμπιακό ιδεώδες, αθλητές της Ιστιοπλοΐας και η ελληνική ναυτοσύνη. 

Την εκδήλωση/ημερίδα χαιρέτησε η πρόεδρος της Συμπολιτείας Ολυμπίας κα Σοφία 

Χίντζιου Κοντογιάννη. 



Ο Διευθυντής του Διεθνούς Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας Δρ. Κωνσταντίνος Φίλης, 

απένειμε το βραβείο της Ολυμπιακής Εκεχειρίας μαζί με την υποδιευθύντρια του ΔΚΟΕ κα 

Ντόρα Πάλλη στον χρυσό Ολυμπιονίκη κ. Ιωάννη Μελισανίδη.   

Στην εκδήλωση προβλήθηκε βίντεο με μήνυμα του Προέδρου του Διεθνούς Συμβουλίου 

Στρατιωτικού Αθλητισμού ( CISM)  Colonel Dirk Schwede. 

Ο Περιφερειάρχης Αττικής κ. Γιώργος Πατούλης, ο οποίος παρεβρέθηκε, δήλωσε ότι ο 

Δρόμος της Εκεχειρίας είναι μια προσπάθεια διαχρονική και πάντα επίκαιρη. Η υλοποίησή 

της οδηγεί στην ειρήνη που σημαίνει πρόοδο για όλους τους λαούς και εξασφάλιση ενός 

καλύτερου μέλλοντος για τα παιδιά μας. Για τους λόγους αυτούς, τόνισε, η Περιφέρεια 

Αττικής στηρίζει με κάθε τρόπο τις δράσεις της Συμπολιτείας Ολυμπίας, στη διοργάνωση του 

Δρόμου της Εκεχειρίας. 

Ο αρχηγός του ΓΕΝ, Αντιναύαρχος ΠΝ Ιωάννης Δρυμούσης, στον χαιρετισμό του 

αναφέρθηκε στη διαχρονική προσφορά του Πολεμικού Ναυτικού στην ανεξαρτησία και 

ασφάλεια της Ελλάδας και  ευχαρίστησε για την τιμητική διάκριση, επισημαίνοντας ότι στο 

πρόσωπό του τιμώνται όλοι οι άνδρες και γυναίκες του Πολεμικού Ναυτικού. 

Ο πρόεδρος της Διεθνούς Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. Ισίδωρος Κούβελος επισήμανε ότι 

μέσω της δράσης της Συμπολιτείας Ολυμπίας και του Δρόμου της Εκεχειρίας, αναδεικνύεται 

όλη η περιοχή της Ηλείας. 

 

Η Αν. Καθηγήτρια της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του ΕΚΠΑ κα 

Κωνσταντίνα Γογγάκη ανέπτυξε το θέμα: «Μέγα το της θαλάσσης κράτος», επισημαίνοντας 

ότι η «Ναυτική Τέχνη» των αρχαίων Ελλήνων αναπτύχθηκε σε τέτοιο βαθμό, ώστε να 

αποτελέσει τον ακρογωνιαίο λίθο επάνω στο οποίο στηρίχτηκε ολόκληρο το οικοδόμημα της 

αρχαιότητας, καθώς και η επιβίωση της χώρας αλλά και η εδραίωση της ελευθερίας της. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν και τιμήθηκαν τόσο για τις διακρίσεις τους και για την 

προσφορά τους στο ολυμπιακό ιδεώδες όσο και για το ήθος τους: 

-Ο Αρχηγός ΓΕΝ, Αντιναύαρχος Δρυμούσης Ιωάννης Π.Ν., ως συνεχιστής της ναυτικής 

παράδοσης των Ελλήνων από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα τόσο σε καιρό ειρήνης όσο και 

πολέμου, αλλά κυρίως ως φύλακα της Ανάπτυξης και της Ειρήνης. Στον κ. Ναύαρχο το 

βραβείο παρέδωσε η Πρόεδρος της Συμπολιτείας Ολυμπίας κα Σοφία Χίντζιου Κοντογιάννη. 

-Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Ομίλου Ιστιοπλοΐας Ανοικτής Θαλάσσης κ. Ιωάννης 

Μαραγκουδάκης για τη συμβολή και τη διαχρονική προσφορά στη βελτίωση της ναυτικής 

τέχνης και τη διατήρηση της ναυτικής παράδοσης των Ελλήνων. Το τιμητικό βραβείο 

παρέδωσε η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κα Σοφία Βούλτεψη. 

-Ο Ναυτικός Όμιλος Ελλάδος τον οποίο εκπροσώπησε η κυρία Ελίζα Προκοπίου Α΄ 

Αντιπρόεδρος του Ομίλου για τη συμβολή και τη διαχρονική προσφορά του  στην ελληνική 

ναυτοσύνη και τη συμβολή  στην προαγωγή της πίστης στη θάλασσα ως στοιχείου ζωής και 

προόδου του Έθνους και τίμησε η Βουλευτής Ηλείας κα Διονυσία Θεοδώρα 

Αυγερινοπούλου. 



-Ο Ναυτικός Όμιλος Άνδρου, και την πρόεδρο του κυρία Αντίκλεια Τρικόγλου για τη 

συμβολή και τη διαχρονική προσφορά του στην ελληνική ναυτοσύνη, τίμησε ο βουλευτής 

Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Δ. Καλαματιανός. 

-Την ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ και τον κ. Αθανάσιο Μαρτίνο που εκπροσώπησε ο κ. Γιώργος Γιάννακας, 

τίμησε ο αντιδήμαρχος Πύργου κ. Γιάννης Βαρελάς. 

 

Ακολούθησαν οι βραβεύσεις διακεκριμένων Αθλητών της Ιστιοπλοΐας: 

- Τον χρυσό Ολυμπιονίκη στη Ρώμη το 1960 στο Dragon, Οδυσσέα Εσκιτζόγλου, τις 

κόρες του Χριστίνα και Κατερίνα τίμησε ο πρόεδρος της ΔΟΑ κ. Ισίδωρος Κούβελος. 

- Τον χρυσό Ολυμπιονίκη στη Ρώμη το 1960 στο Dragon, Γεώργιο Ζαϊμη,  παρευρέθηκε 

ο ανιψιός του Ανδρέας Πολέμης και τίμησε ο πρόεδρος της ΔΟΑ κ. Ισίδωρος 

Κούβελος. 

-  Την χρυσή Ολυμπιονίκη στην Αθήνα το 2004 στα 470 κα Σοφία Μπεκατώρου τίμησε 

η πρόεδρος του ΟΠΑΝΔΑ και εκπρόσωπος του Δημάρχου Αθηναίων κ. Κ. 

Μπακογιάννη, κα Νίκη Αραμπατζή. 

- Την χρυσή Ολυμπιονίκη στην Αθήνα το 2004 στα 470 κα Αιμιλία Τσουλφά, τίμησε ο 

αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Θεοδ. Βασιλόπουλος. 

- Τον χάλκινο Ολυμπιονίκη του 2016 στο Ρίο στο 470 κ. Παναγιώτη Μάντη τίμησε ο 

εκπρόσωπος του Πολεμικού Μουσείου Στρατηγός κ. Μένιος Κράγκαρης. Ο κ. 

Μάντης παρέλαβε και το βραβείο για τον κ. Παύλο Καγιαλή ο οποίος βρίσκεται στο 

εξωτερικό για αγώνες. 

- Την χάλκινη Ολυμπιονίκη  στο Yngling στους Ο.Α. στο Πεκίνο το 2008 κα  Σοφία 

Παπαδοπούλου τίμησαν η κα Ντόρα Πάλλη και ο κοσμήτορας του Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου κ. Τάκης Αλεξόπουλος. 

- Τον Παραολυμπιονίκη της Ιστιοπλοΐας κ. Θεόδωρο Αλεξά τίμησε ο πρόεδρος του 

ΠΣΑΤ κ. Γιάννης Θεοδωρακόπουλος. 

Βραβεύθηκαν επίσης, οι Συλλέκτες κ.κ. Γιάννης Καραλίβανος, Παύλος Αιμιλίου 

Προσαλέντης και ο καθηγητής Μιχαήλ Σκούλλος, οι οποίοι παραχώρησαν επιλεγμένα έργα 

ζωγραφικής από τις Ιδιωτικές  Συλλογές τους, για να εκτεθούν ειδικά την έκθεση «Μέγα το 

της θαλάσσης κράτος». Τους τρεις συλλέκτες τιμήσαν ο Αρχηγός ΓΕΝ Αντιναύαρχος ΠΝ 

Ιωάννης Δρυμούσης,  και η κα Σοφία Βούλτεψη. 

Την εκδήλωση έκλεισε ο Δρ. Κωνσταντίνος Μπούρας, ποιητής και κριτικός θεάτρου, ο οποίος 

απήγγειλε το ποίημά του: «Θάλασσα Αστάρτη, Άρτεμις, Αφροδίτη, Αφαία…» 

Την παρουσίαση έκανε ο διακεκριμένος δημοσιογράφος Νίκος Στέφος και τον  Συντονισμό 

της εκδήλωσης η δημοσιογράφος Σπυριδούλα Ίριδα Σπανέα, οι οποίοι έχουν τιμηθεί με το 

βραβείο Μπότση. 

1.2. ΕΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ:  Η εικαστική έκθεση με τίτλο  «Μέγα το της θαλάσσης κράτος»  

εγκαινιάσθηκε την Τετάρτη 5 Απριλίου 2023 στις 18.30μ.μ.  στο Πολεμικό Μουσείο 

(Ριζάρη2).  



Παρουσιάσθηκαν εξαιρετικά ζωγραφικά έργα του 19ου έως και το α΄ μισό του 20ου αιώνα τα 

οποία ανήκουν στις σημαντικές και αναγνωρισμένες  Ιδιωτικές Συλλογές: «Ιωάννη και 

Παναγιώτη Καραλίβανου», «Παύλου Αιμιλίου Προσαλέντη» και «Μιχαήλ Σκούλλου».   

Η Ιστορικός της Τέχνης και Επιμελήτρια της εικαστικής έκθεσης  κα Αννίτα Πατσουράκη 

αναφέρει σχετικά: Μια ιστορική και θεματική περιήγηση επιλογής, 100 εξαιρετικών 

ζωγραφικών έργων, μεταξύ των πλέον διακεκριμένων καλλιτεχνών της ελληνικής τέχνης, 

όπως των Βολανάκη, Προσαλέντη, Βασιλείου, Χατζή, Μαλέα, κ.α. εμφανίζονται για πρώτη 

φορά στο κοινό, χάρη στην ευγενική διάθεση των κατόχων τους και την ένθερμη υποστήριξή 

τους στις αξίες του Ολυμπισμού και της Εκεχειρίας.  

Η παρουσίαση των ζωγραφικών έργων εμπλουτίσθηκε με γλυπτά σύγχρονων Ελλήνων 

καλλιτεχνών: Γαβαλάς Στέλιος, Γκούμας Χαράλαμπος, Γουλανδρή Όλγα, Ζήβας Νίκος, 

Κοροβέση Αγγέλικα, Μπάρδης Γιάννης, Παλάσκα Αλεξάνδρα, Παπουτσίδης Νίκος Γιώργος, 

Πρέσσας Χάρης, Ρήνας Βαγγέλης, Ρούσσης Γιώργος, Σκούρτης Άγγελος.   

Με δημιουργίες  μικρογλυπτικής – κοσμήματος συμμετείχαν: Απέργη Χάρις, Σαμόλη Μαίρη, 

Ταζεδάκη Καίτη. Κατ΄ εξαίρεση παρουσιάσθηκε ζωγραφικό έργο από τον Κλουβάτο Λευτέρη 

που συνδέει τη «γέφυρα  του αρχαίου με το σύγχρονο» σύμφωνα με το μήνυμα της 

Συμπολιτείας Ολυμπίας.  

 

1.3. Έκδοση καταλόγου έκθεσης «Μέγα το της θαλάσσης κράτος» με καλλιτεχνική επιμέλεια 

από τον κ. Κωνσταντίνο Κοντογιάννη.  

1.4. ΔΩΡΕΑ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΤΣΕΧΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ στο πλαίσιο των 

δράσεων του ΔΡΟΜΟΥ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ 2022: Στον φιλόξενο χώρο της Πρεσβείας της Τσεχικής 

Δημοκρατίας (στις 17/3/2023), παρουσία του Πρέσβη κ. Jakub Karfík έκλεισαν και τυπικά οι 

δράσεις του 2022 για τη «Συμπολιτεία Ολυμπίας». 

Όπως είχε ανακοινωθεί κατά τη διάρκεια της Εικαστικής Έκθεσης το 2022, με τίτλο: «Εὐοῖ 

ὠκύποδα!» (Εύγε γοργοπόδαρε!)– «Από τον Κόροιβο, στον Εμίλ Ζάτοπεκ», που διεξήχθη 

στο Πολεμικό Μουσείο, ορισμένοι από τους καλλιτέχνες προσέφεραν τα έργα τους, που 

αφορούσαν στον θρύλο Εμίλ Ζάτοπεκ, ως δωρεά, στην Πρεσβεία της Τσεχικής Δημοκρατίας. 

Η δωρεά έγινε στην πρεσβεία της Τσεχικής Δημοκρατίας στην Αθήνα.  

Καλωσορίζοντας τους καλλιτέχνες και τα μέλη και φίλους της «Συμπολιτείας Ολυμπίας» ο 

πρέσβης κ. Jakub Karfík  ευχαρίστησε θερμά την Οργάνωση για την άριστη συνεργασία και 

εξήρε τις προσπάθειές της για ανάδειξη των ολυμπιακών αξιών όπως αυτές διαμορφώθηκαν 

κατά την αρχαιότητα. Ευχαρίστησε τους καλλιτέχνες για την ευγενική προσφορά τους. 

Η Διευθύντρια του Τσέχικου Κέντρου της Αθήνας κα Lucie Kulligova ευχαρίστησε την κα 

Αννίτα Πατσουράκη για την επιμέλεια της Εικαστικής Έκθεσης και την προβολή των έργων 

των μαθητών της Τσεχίας, τη «Συμπολιτεία Ολυμπίας» για τη φιλοξενία και την προβολή του  

θρύλου αθλητή Εμίλ Ζάτοπεκ. 

Η πρόεδρος της «Συμπολιτείας Ολυμπίας» κα Σοφία Χίντζιου Κοντογιάννη, ευχαρίστησε 

θερμά τον κ. Πρέσβη και την κα Lucie Kulligova  για την εμπιστοσύνη και τη συνεργασία για 

τις εκδηλώσεις του 2022 στην Αθήνα και στην Ηλεία, με σκοπό την ανάδειξη ολυμπιακών 

αξιών καθώς και της ημιορεινής οικοτουριστικής διαδρομής Ήλιδας - Ολυμπίας: «Το 

Μονοπάτι της Εκεχειρίας» που συνδέει τη διοργανώτρια πόλη των αρχαίων Ολυμπιακών 

Αγώνων με τον τόπο τέλεσής τους, στις οποίες τιμήθηκε ιδιαίτερα ο αθλητής θρύλος της 

Τσεχίας Εμίλ Ζάτοπεκ. 



Οι καλλιτέχνες οι οποίοι πρόσφεραν τα έργα τους είναι οι εξής: 

Δρίτσας Γιώργος, τίτλος έργου: «Διαχρονικός Κόροιβος» 

Ηλιακοπούλου Βασιλική, τίτλος έργου: «Εμίλ Ζάτοπεκ»  

Κουβάτσου Δέσποινα, τίτλος έργου: «Ο στεφανωμένος νικητής» 

Μπλιάτσου Γεωργία, τίτλος έργου: «Η κούρσα μιας ζωής» 

Πιάνα Σίσσυ, τίτλος έργου: «Emil Zatopek». 

 

2. ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ   

2.1. ΔΡΟΜΟΣ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ 2023  πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 7 Μαΐου 2023, στις 6.00 το 

πρωί. Η αφετηρία για τον “Δρόμο Εκεχειρίας 2023” δόθηκε από την Αρχαία Ήλιδα, και ο 

τερματισμός  έγινε στην Αρχαία Ολυμπία, περίπου στις 4.30 το απόγευμα. 

Έτρεξαν περισσότεροι από 400 δρομείς. Ιδιαίτερη σημασία για το νόημα και την αξία της 
Εκεχειρίας είχε η συμμετοχή δρομέων από την Τουρκία, Συρία, Ουκρανία, Γερμανία, Γαλλία, 
Ιταλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Ολλανδία, Ρουμανία, Φιλιππίνες, Ισπανία, 
Αλβανία,  Βουλγαρία και Κύπρο. 

Ο δρόμος μακρύς και δύσκολος. Όμως όλοι μαζί κρατώντας ένα κλαδί ελιάς από την ιερή γη 
της Ήλιδας και της Ολυμπίας, δίνοντας τον αγώνα, ένωσαν  τις δυνάμεις τους και έγιναν 
κήρυκες της Εκεχειρίας και της Ειρήνης. 
 
Η διαδρομή των 50 χλμ ξεκίνησε  από την Αρχαία Ήλιδα, διήλθε μέσα από 13 χωριά της 
ημιορεινής Ηλείας (Δάφνη, Κεραμιδιά, Δαφνιώτισσα, Περιστέρι, Χειμαδιό, Σόπι, Καράτουλα, 
Μαγούλα, Λατζόι, Ηράκλεια, Πουρνάρι, Πελόπιο, Πλάτανο) και κατέληξε στην Αρχαία 
Ολυμπία. 

Κάτοικοι και σύλλογοι των περιοχών από όπου διέρχονταν οι δρομείς τους υποδέχονταν, 
όπως κάθε χρόνο προσφέροντάς τους τοπικά εδέσματα. 
 
Προπομπός ορίστηκε ο κ. Κώστας Χατζής, ο οποίος συμμετέχει στον Δρόμο της Εκεχειρίας 
από την έναρξή του το 2016. Ο κ. Χατζής, κάθε χρόνο κάνει τον δικό του δρόμο Εκεχειρίας 
ξεκινώντας από την Ολλανδία για να έρθει στην Ελλάδα  και να τρέξει στον δρόμο Εκεχειρίας.  

Δεύτερος ορίστηκε ο Δρομέας από την Τουρκία κ. Ντογκάν Πετκόζ. 

Ο Δρόμος της Εκεχειρίας δεν είχε αγωνιστικό χαρακτήρα και βραβεύθηκαν με μοναδικά 
αριθμημένα μετάλλια όλοι όσοι ολοκλήρωσαν με επιτυχία το σύνολο της διαδρομής των 50 
χλμ. καθώς πεποίθηση των διοργανωτών είναι ότι η ολοκλήρωση της δύσκολης αυτής 
διαδρομής αποτυπώνει και τη δυσκολία να φθάσει κανείς μέσα από την εκεχειρία στην 
πολυπόθητη ειρήνη, κάτι το οποίο  πετύχαιναν οι πρόγονοί μας, αφού η τήρηση της 
Εκεχειρίας ήταν όρος καθοριστικός, για τη συμμετοχή στους Ολυμπιακούς Αγώνες της 
αρχαιότητας. 
 
Όπως είναι γνωστό πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες της αρχαιότητας κηρύσσετο η 
Εκεχειρία. Οι αθλητές που έμπαιναν στο Βασίλειο της Ήλιδας κατέθεταν, στα σύνορα, τα 
όπλα τους και επί ένα μήνα στην Ήλιδα έκαναν κοινά γυμνάσια και είχαν κοινή διατροφή. 
Μετά από την πρώτη κρίση των κριτών οι αθλητές, οι ελλανοδίκες, οι ιερείς κλπ, εν πομπή 
μετέβαιναν από την Αρχαία Ήλιδα στην Αρχαία Ολυμπία για την τέλεση των αγώνων. 



Μετάλλια απένειμαν οι αντιπεριφρειάρχες Αθλητισμού, Εθελοντισμού και Ολυμπισμού κ. 
Δημήτρης Νικολακόπουλος και Αγροτικής Aνάπτυξης κ. Θοδωρής Βασιλόπουλος, ο Δήμαρχος 
Αρχαίας Ολυμπίας κ. Γιώργος Γεωργιόπουλος με τον αντιδήμαρχο Πολιτισμού κ. Φώτη 
Κωσταριά, ο Εκπρόσωπος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Ηλείας κ.κ. Αθανασίου και οι 
παγκοσμιονίκες του TAE KWON DO Μαρία Καρπαθάκη και της Άρσης Βαρών Μαρία 
Χριστοφορίδη. 

2.2. Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ ΚΛΕΟΣΘΕΝΗ: το Σάββατο το πρωί διεξήχθη ο Δρόμος Εκεχειρίας, 
αφιερωμένος στον Βασιλιά  της αρχαίας Πίσσας, Κλεοσθένη, ο “Δρόμος του Κλεοσθένη 
2023”, 5χλμ με  αγωνιστικό χαρακτήρα. Την εκκίνηση έδωσε ο Πρόεδρος του Τοπικού 
Διαμερίσματος κ. Σοφ. Σοφιανόπουλος και ο Διευθυντής του ΑΣΑΕΔ πλοίαρχος Σπυρίδων 
Ανδριόπουλος (ο οποίος είναι κάτοχος του Πανελληνίου ρεκόρ Μαραθωνίου δρόμου επί 36 
χρόνια καθώς και των 10.000 μέτρων). 
 
Οι δρομείς ξεκίνησαν από την εκκλησία της Αγίας Κυριακής στην Αρχαία Πίσα, πέρασαν 
μπροστά από τους τάφους των Ελλανοδικών, εισήλθαν στη Διεθνή Ολυμπιακή Ακαδημία 
πέρασαν άνωθεν του αρχαίου Σταδίου της Ολυμπίας και κατέληξαν στο Άλσος Εκεχειρίας 
λίγο πριν την είσοδο του αρχαιολογικού χώρου της Αρχαίας Ολυμπίας. 
Αποτελέσματα του Δρόμου του Κλεοσθένη: 
Κατηγορία Γυναικών: 
1η Αδαμοπούλου Μάχη (Run Amaliada) 26:09 
2η Αλεξοπούλου Ελένη (Ανεξάρτητη) 26:20 
3η Κοκκώνη Αγγελική (Ανεξάρτητη) 26:45 
Κατηγορία Ανδρών: 
1ος Σταθακόπουλος Νικόλαος (Run Amaliada) 17:23 
2ος Βασιλείου Βασίλειος (Run Amaliada) 18:01 
3ος Τζανέτος Διονύσιος (Ανεξάρτητος) 18:50 

2.3. Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ ΙΦΙΤΟΥ πραγματοποιήθηκε το απόγευμα του Σαββάτου (6.5.23) λίγο 
πριν την τελετή έναρξης του Δρόμου Εκεχειρίας. Οι νεαροί δρομείς ξεκίνησαν από την 
πλατεία Εκεχειρίας του χωριού της  Αρχαίας Ήλιδας μέχρι το (ξύλινο) θέατρο στον 
Αρχαιολογικό χώρο της Ήλιδας. Έλαβαν μέρος παιδιά των τελευταίων τάξεων του δημοτικού 
και του γυμνασίου. 

 Ο δρόμος ήταν αφιερωμένος στον πρωτεργάτη της Εκεχειρίας, βασιλιά της Αρχαίας Ήλιδας 
Ίφιτο. 
 
Στον αγώνα πρώτευσαν από τους μαθητές Δημοτικού η Νεφέλη Μαραθιά  και ο Παναγιώτης 
Δημητρακόπουλος. 
Από τους μαθητές Γυμνασίου η Ελευθερία Παπανικολάου και ο Απόστολος Ντε Μαρίνης. 
 
Ο Δρόμος του Ίφιτου έγινε στο πλαίσιο των δράσεων του #BEACTIVE.  

Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η συμβολή του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του Δημοτικού 
Σχολείου Αυγείου, στην επιτυχία του Δρόμου του Ιφίτου. 

2.4.  ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΥΛΙΑ  

2.4.1. Η ΤΕΛΕΤΗ ΕΝΑΡΞΗΣ διεξήχθη στο θέατρο της Αρχαίας Ήλιδας, το Σάββατο 6 Μαΐου 

2023. 



Η Πρόεδρος της Συμπολιτείας Ολυμπίας κα Κοντογιάννη αναφέρθηκε στην ανάγκη 

καθιέρωσης της Εκεχειρίας ως ολυμπιακής αξίας και στους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες 

και τόνισε: «Βρισκόμαστε εδώ για να βαδίσουμε το δρόμο της Εκεχειρίας, σε μια προσπάθεια 

να θυμίσουμε ότι στο σύγχρονο κόσμο που ζούμε, οφείλουμε όλοι όσοι πιστεύουμε στον 

ολυμπισμό και στις αξίες που τον διέπουν, να προβάλουμε την βασική ολυμπιακή αξία, την 

αξία της εκεχειρίας που οδηγεί στην πολυπόθητη ειρήνη». Και επεσήμανε ότι: «Ο καθένας 

από εσάς τους δρομείς που συμμετέχετε στον Δρόμο της Εκεχειρίας είσαστε ένας άτυπος 

αγγελιαφόρος της Εκεχειρίας στη σύγχρονη εποχή». 

Δόθηκαν τιμητικές πλακέτες στον προπομπό του Δρόμου της Εκεχειρίας κ. Κώστα Χατζή, τον 
Δρομέα από την Τουρκία κ. Ντογκάν Πετκόζ και στην πρέσβειρα του #BEACTIVE, 
παγκοσμιονίκη του TAE KWON DO κα Μαρία Καρπαθάκη. 

Η εκδήλωση έκλεισε με την Ομάδα «Εν Χορώ» από την Ζαχάρω (με στολές της κας Αιμιλίας 
Γιαννοπούλου) η οποία αφού χόρεψε μοίρασε κλαδιά αγριελιάς από την ιερή γη της Ηλείας 
σε όλους τους παρευρισκόμενους. 

Παρέστησαν ο αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Θοδωρής Βασιλόπουλος (ο 
οποίος χορηγεί και στους δρομείς του Δρόμου Εκεχειρίας ως συμβολικό δώρο της Ηλείας ένα 
μπουκαλάκι με βιολογικό λάδι παραγωγής του), ο αντιπεριφερειάρχης Αθλητισμού, 
Εθελοντισμού και Ολυμπισμού κ. Δημ. Νικολακόπουλος, ο υποψήφιος βουλευτής Ηλείας της 
Ν.Δ. κ. Λευτέρης Βαρουξής, ο πρ. δήμαρχος Ήλιδας κ. Χρ. Χριστοδουλόπουλος,  ο πρ. 
Πρόεδρος του Τοπικού Διαμερίσματος Ήλιδας κ. Ν. Καγιανάς, ο πρ. βουλευτής και 
υφυπουργός κ. Γιώργος Κοντογιάννης. 

2.4.2. ΕΚΘΕΣΗ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ: Στο χώρο της εκδήλωσης εκτέθηκαν έργα μικρών 
Ηλείων μαθητών από τις σχολές της κας Ελένης Σταθοπούλου και του κ. Kristo Hasa με θέμα: 
«Μέγα το της θαλάσσης κράτος», που ήταν και το θέμα της εικαστικής έκθεσης στο Πολεμικό 
Μουσείο της Αθήνας, στους οποίους απενεμήθηκε τιμητική πλακέτα και έπαινος καθώς και 
στους μικρούς καλλιτέχνες. 

2.4.3.  ΣΥΝΑΥΛΙΑ: Η εκδήλωση έκλεισε με συναυλία από το τοπικό συγκρότημα Banda 

Morena.  

2.5. ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΙΛΟΤΟΥΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΗΝΙΟΧΟΣ:  

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 22 Απριλίου 2023. Συμμετείχαν 170 πιλότοι στο περιθώριο 

της Άσκησης Ηνίοχος, που διεξήγετο στην 117 ΠΜ της Ανδραβίδας και στην οποία μετείχαν 

11 χώρες. 

Η εκκίνηση δόθηκε στην πλατεία της Πίσας και ο τερματισμός στο Στάδιο της Διεθνούς 

Ολυμπιακής Ακαδημίας στην Αρχαία Ολυμπία. 

Πριν την εκκίνηση νεαρές ιέρειες (από την ομάδα Εν Χορώ της Ζαχάρως) χόρεψαν στην 

Πλατεία και υποδέχθηκαν στον τερματισμό τους δρομείς με ένα κλαδί αγριελιάς από την ιερή 

γη της Ολυμπίας και με ένα αναμνηστικό μετάλλιο. 

Ο συμβολικός Δρόμος Εκεχειρίας, ήταν αφιερωμένος στον βασιλιά της Πίσας Κλεοσθένη. Της 

Πίσας που ήταν η πρώτη διοργανώτρια πόλη των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων και ο 

βασιλιάς της Κλεοσθένης εκείνος που συνυπέγραψε τη συνθήκη Εκεχειρίας μαζί με τον 

βασιλιά της Ήλιδας Ίφιτο και της Σπάρτης Λυκούργο. 

Η Συμπολιτεία Ολυμπίας αποδεχόμενη την πρόσκληση των διοργανωτών της άσκησης,  

διοργάνωσε μαζί με το ΑΣΑΕΔ, τον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας και το Τοπικό Διαμέρισμα 



Αρχαίας Πίσας τον συμβολικό αυτό Δρόμο Εκεχειρίας, με στόχο να περάσει το μήνυμα της 

Εκεχειρίας στους πιλότους των ένδεκα χωρών που συμμετέχουν στην άσκηση Ηνίοχος και 

αυτοί με τη σειρά τους να το μεταφέρουν στις πατρίδες τους. 

Το έναυσμα δόθηκε με νεαρές ιέρειες από την ομάδα «Εν χορώ» της Ζαχάρως να ξεκινούν το 

τελετουργικό, οι οποίες φορούσαν στολές της κας Αιμιλίας Γιαννοπούλου.  

Στη συνέχεια το μέλος της Συμπολιτείας Ολυμπίας κ. Κωνσταντίνος Κοντογιάννης 

καλωσόρισε τους 170 πιλότους - δρομείς και στο σύντομο χαιρετισμό του εξήγησε στους 

παρευρισκόμενους το νόημα της Εκεχειρίας στη σύγχρονη εποχή και την προσπάθεια της 

Συμπολιτείας να γίνουν οι δράσεις της η γέφυρα του αρχαίου με το σύγχρονο.  

Ο Δήμαρχος Αρχαίας Ολυμπίας κ. Γιώργος Γεωργιόπουλος επισήμανε ότι ιδιαίτερα σήμερα 

που ένας πόλεμος μαίνεται στην Ευρώπη, η Εκεχειρία αποκτά εξέχουσα σημασία και 

προσκάλεσε τους πιλότους να επισκεφθούν την Αρχαία Ολυμπία με τις οικογένειές τους. 

Ο πρόεδρος του Τοπικού Διαμερίσματος κ. Σοφοκλής Σοφιανόπουλος ευχαρίστησε τους 

διοργανωτές για την επιλογή της Πίσας αλλά και τον διοικητή του ΚΕΑΤ Ταξίαρχος (Ι) 

Ματθαίο Κανουπάκη. 

Τέλος ο Διοικητής του ΚΕΑΤ σημείωσε ότι για τους πιλότους της Πολεμικής Αεροπορίας η 

Εκεχειρία έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς αποτελεί το προοίμιο της ειρήνης. 

Οι αεροπόροι – δρομείς τερμάτισαν στις εγκαταστάσεις της ΔΟΑ, όπου παρέλαβαν ένα κλαδί 

αγριελιάς με αναμνηστικό μετάλλιο στο οποίο ήταν χαραγμένος ο δίσκος της Εκεχειρίας.  

Ιδιαίτερα τιμήθηκαν ο πρώτος άνδρας και η πρώτη γυναίκα δρομέας με πλακέτα στην οποία 

απεικονίζεται ένα κλαδί ελιάς φιλοτεχνημένη από τον γνωστό γλύπτη Άγγελο Παναγιωτίδη. 

 

3. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ 

3.1. Κατασκευάσθηκαν δύο χώροι ανάπαυσης και θέασης πριν τα χωριά Χειμαδιό και Σόπι 
του Δήμου Πύργου και εγκαινιάσθηκαν στις 28 Αυγούστου 2023. 

Στους δύο χώρους ανάπαυσης  περιλαμβάνονται πετρόκτιστες κρήνες, καθιστικά, παρτέρια 
με φυτεύσεις, ενημερωτικές πινακίδες που πληροφορούν τον περιπατητή, τον διαβάτη, τον 
αθλητή και τον κάθε ενδιαφερόμενο για το πού βρίσκεται καθώς και πόσο απέχει από το 
κάθε χωριό, τι υπηρεσίες του προσφέρονται και πού. Ο καθένας μπορεί σκανάροντας την 
πινακίδα να μπει στη σελίδα του «Μονοπατιού της Εκεχειρίας» και να ενημερωθεί 
γενικότερα.  

Επί της κάθε κρήνης έχει εντοιχισθεί μαρμάρινη πλάκα με στεφάνι ελιάς δημιουργία του 

γλύπτη Ευάγγελου Μήτσου.  

Στους δύο αυτούς αφιερωματικούς χώρους τιμήθηκαν οι χρυσοί Ολυμπιονίκες της 
Ποδηλασίας Αριστείδης Κωνσταντινίδης και του Στίβου (άλματα) Κώστας Τσικλητήρας. Οι 
χώροι αυτοί λειτουργούν και ως τοπόσημα. 

Στα εγκαίνια παρευρέθησαν ο πρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ποδηλασίας κ. Βασίλης 

Διαμαντόπουλος, η παγκοσμιονίκης του TAE KWON DO κα Μαρία Καρπαθάκη, η 

παγκοσμιονίκης και ολυμπιονίκης του Στίβου στο τριπλούν κα Όλγα Βασδέκη, οι 

αντιπεριφερειάρχες Ηλείας κ.κ. Βασίλης Γιαννόπουλος και Δημήτρης Νικολακόπουλος, ο πρ. 

υπουργός και βουλευτής κ. Γιώργος Κοντογιάννης, οι αντιδήμαρχοι Πύργου κ.κ. Γιάννης 

Αργυρόπουλος και Βασίλης Σεϊντής, η εκπρόσωπος του Μοντέρνου Πεντάθλου κα Νεκταρία 



Κωνσταντίνου, οι πρόεδροι των Τοπικών Διαμερισμάτων Χειμαδιού και Σοπίου κ.κ. Χρήστος 

Μπουλούμπασης και Λευτέρης Σταυρόπουλος, ο Δασάρχης Πύργου κ. Παναγιώτης Λάττας 

και κάτοικοι των δύο χωριών.  

 

 


